仪器与电子学院仪器类专业分流办法
（本办法适用于2020级仪器类学生）

为了创新人才培养机制，提升人才培养质量，2020年，我院将测控技术与仪器、微电子科学与工程、电子科学与技术、智能感知工程、集成电路设计与集成系统五个专业合并设置为仪器类，实行大类招生，采取“2.5+1.5”的培养模式。为做好大类学生的专业分流工作，鼓励学生勤奋学习，激发学生自主创新和个性化发展，体现“公平、公正、公开”原则，特制订本专业分流办法。
一、指导思想
坚持“一素质、三能力”、适应市场需要和学生个性化发展为导向的人才培养理念，改革人才培养模式，让更多学生可以根据自身的兴趣、爱好、特长选择专业；鼓励学生自主学习和个性化发展，激发学习热情，培养竞争意识，促进学风建设，提高人才质量。
二、分流原则
1.公开、公平、公正原则：充分体现机会均等，专业分流工作透明、公开。
2. 尊重个性化发展原则：尊重学生个性，鼓励学生根据学习成绩，结合个人兴趣和发展规划，在就读的大类所含的专业内自愿申请专业，提高学生的社会适应性。
3．优化专业布局原则：适应社会需求，充分考虑专业布局，保持学科专业的持续稳定发展。
4. 教学质量保障原则：充分考虑各专业教学资源有限性，合理调配教学资源，提高教育资源的利用率，确保教学质量的稳步提高。
三、专业分流的组织
学院成立大类学生专业分流领导小组，负责学院大类专业分流的相关工作。宣传动员工作由学生科完成，操作实施工作由教学科、学生科协调完成，监督组工作由学院领导和各系负责人完成。
组  长：刘文怡  郝晓剑
副组长：杜瑞平 李  杰  梁庭
成  员：各系主任和系副主任、教学科、学生科、团委等相关老师
四、专业分流时间和范围
大类招生学生的专业分流工作在第3学期后半学期开始，放假前结束。从第4学期第1周开始，正式进入各专业（或专业方向）学习。
大类学生分流的专业范围，以学生入学当年经学校批准并正式公布的大类所含专业（或专业方向）为准。本分流办法实施对象是2020级学生，分流去向专业为测控技术与仪器、电子科学与技术专业、微电子科学与工程。
五、专业分流名额的分配
各专业分流名额的分配，将综合考虑学生入学当年学校招生计划、该年级学生转专业情况、学生各专业分流意向人数、各专业师资队伍及实验室等教学资源的约束、社会需求等因素，按分流时在籍在校学生总人数划定，经学院院务会通过，报教务处备案。
2020级大类分流后，共设13个班，基本班容量按48人计算。测控技术与仪器、电子科学与技术专业、微电子科学与工程三个专业的班级数量分别为6个班、4个班、3个班，各专业最大人数分别为288人、192人、144人，如果总人数超出总班容量，按照以上比例和顺序将多余名额平均分配到各班。
六、专业分流程序及依据
第一步：学生填报专业分流志愿表，按照志愿顺序将五个专业排序，并签字确认；
第二步：高考成绩排名在学生所在生源地（省、直辖市）总人数的前10%以内（学生名单由招生就业处提供），且无违纪处分记录和大类分流前 N-1学期（N为分流学期）必修课，无不及格记录的学生，按第一志愿优先确定专业；剩余名额按照后续规则分配；如果第一志愿超过专业人数，则按照学分绩点优选录取，剩余学生按照第二志愿录取。
第三步：根据第五部分确定的各专业分配名额，根据学生五个志愿顺序，每个志愿下按学生第一学年学分绩点从高到低排序，然后录取；采取志愿优先，即优先录取第一志愿学生，第一志愿未录满的专业，剩余名额分配给第二志愿学生按学分绩点顺序录取，以此类推。某个专业的最大人数最后一名出现成绩等同时，对分数线上的学生依据《专业分流附加分数计算办法和相关要求》（见附件）进行“一素质三能力”（“一素质”为思想道德素质，“三能力”为学习能力、文体能力、实践创新能力）附加打分，按打分后的排名顺序录取。如仍有同分或其它情况，提交院务会研究决定。
第四步：将专业分流结果公示3天。
第五步：学生对所分流专业进行签字确认。
第六步：上报教务处。
七、注意事项
1、专业分流工作开始前，班主任进行分流动员，准确解读分流办法。
2、学生以班级为单位填报专业志愿，班主任监督签字确认。填报志愿时，学生须在班主任指定时间和地点携带学生证或身份证现场填报志愿，务必手工填报，且本人签字确认。任何学生不得委托他人或替代他人申报专业分流志愿，特殊情况，由学生出示父母和本人签字的委托书，委托班主任填报。
3、分流操作根据第六部分“专业分流程序及依据”，由教学科实施。
八、适应范围
本办法适用于中北大学仪器与电子学院2020年及以后招收的仪器类本科学生，分流过程中如遇特殊况，由专业分流领导小组讨论提出方案，经院务会研究决定。
因受疫情等不可抗力影响，学院有权在最大程度保证“公平、公正、公开”的前提下，对以上办法中相关的方法、数量、程序进行修改。
本办法经学院院务会通过，解释权属仪器与电子学院院务会。


仪器与电子学院
2021年11月2日



附件1：
专业分流附加分数计算办法和相关要求
为了做好仪器类学生专业分流工作，增强工作开展的可依据性和可操作性，特制定此附件。
一、适用范围
此文件仅适用于正文中第六条“专业分流程序及依据”第三步中，班容量录满的分界线上，有学分绩点相同的多名学生，且全部录取后超过了该专业分配名额，则分界线上学分绩点相同的学生，采用“一素质三能力”附加分数排队由高到低优先录取至班容量的办法执行。
二、要求和计算办法
附加分数由“一素质三能力”四项内容构成，即思想道德素质分、学习能力分、创新能力分、文体能力分。相关要求和分值计算办法如下：
（一）思想道德素质
参加志愿性、公益性、义务性等体现奉献意识、社会责任感的活动，或具有见义勇为、拾金不昧、扶贫助困等先进事迹的同学，提供社会单位、机构、团体、学校出具的证明或官方媒体的相关报道，出具的相关材料中必须体现本人的有关信息，进行认证加分。
每一项加5分，同一项目的活动坚持开展半年以上或累计3次（包括3次）以上及有社会积极影响的加15分。
（二）学习能力
主要指学生在校期间取得的国家职业资格或CET4、CET6等证书。学生提供相应通过证书，进行认证加分。每一项加20分。
（三）创新能力
1.创新精英研究院固定成员积分大于100分，加基本分5分；
2.院级以上大创项目负责人，每项加5分；
3.创新创业竞赛加分按照《中北大学仪器与电子学院推荐优秀应届本科毕业生免试攻读硕士研究生实施办法（试行）》文件规定的加分方法乘以100计分。
（四）文体能力
参加文体竞赛获奖的同学，提供参赛获奖证书，进行认证加分。获得国家级赛事参赛资格，加25分，获得名次的，加30分；获得省级赛事参赛资格，加20分，获得名次的，加25分；校级赛事第一名加6分，第二名加4分，第三名加3分，其他名次均加1分；院级赛事第一名加2分，第二名加1分，第三名加0.5分。集体项目，参赛成员个人加分按照集体成绩计算。
三、认证
以上附加分数的认证工作由“一素质三能力认证办公室”执行，并计算排列附加分数后，报学院专业分流领导小组。


附件2：
	仪器与电子学院大类分流专业意向申报表

	班级：                                          班主任签字：

	序号
	学号
	姓名
	测控
意向
排序
	电科
意向
排序
	微电
意向
排序
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注：专业意向排序下填写1、2或3,1表示第一志愿，2 表示第二志愿。不可以出现两个志愿都填同一个数字。
